
  

  

 
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  1: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   هاي امتحانينمونه سؤال

  
  

 .هاي زير را كامل كنيد ي مناسب، جملهها  با انتخاب واژه -1
  .شود ناميده مي. . . را به اثبات رسانيد،    آن وجوداي خنثي در اتم كه چادويك ذره) آ
  .انجاميد. . . ها به كشف ه تفسير آن به نتايج جالبي دست يافت كxيها يكي از دانشجويان وي با استفاده از پرتو. . . قبل از رادرفورد، ) ب
X39يون) پ

  . الكترون است. . . نوترون و . . .  داراي 19
 lm و چند الكترون بااند ي الكتروني و چند زير لايه با الكترون اشغال شده  چند لايه در حالت خنثيAg(47(در اتم نقره -2

  جود دارد؟و
  :شود  ختم مي103d به2Xآرايش يون -3

  .ي ظرفيت اتم خنثاي آن را بنويسيد موجود در لايه) ترين الكترون بيروني(چهار عدد كوانتومي آخرين الكترون ) آ
  .ي اين عنصر را مشخص كنيد  گروه و دسته وتناوب) ب

Cl35يزوتوپكلر در طبيعت داراي دو ا -4
Cl37 و17

باشد، جرم اتمي ميانگين كلر را % 25تر  اگر فراواني ايزوتوپ سنگين.  است17
 .دست آوريد به

  : را نوشته و به سؤالات زير پاسخ دهيدK19آرايش الكتروني عنصر -5
  .تناوب و گروه آن را مشخص كنيد) آ
  .د كوانتومي الكترون ظرفيت اين عنصر را بنويسيداعدا) ب

  . شعاع اتمي و الكترونگاتيوي مناسب را انتخاب كنيد،براي هركدام در حالت خنثي، C و A ،Bبا توجه به آرايش الكتروني سه عنصر  -6

42622

1622

422

33221
3221

221

pspss:C

spss:B

pss:A

  

  ) 5/2؛ 9/0؛ 5/3(الكترونگاتيوي 
 )104؛ 66؛ pm) : 186شعاع اتمي برحسب 

چند عنصر متوالي اصلي جدول تناوبي برحسب عدد اتمي به صورت زير ) 1IE(نمودار تقريبي تغييرات انرژي نخستين يونش  -7
  :به موارد زير پاسخ دهيد. است

   تعلق دارد؟14كدام عنصر به گروه ) آ
  ؟چرا؟Cتر است يا عنصر  بيشGشعاع اتمي عنصر) ب
  . مقايسه كنيدJوH را با عناصرBالكترونگاتيوي عنصر) پ

  :با توجه به جدول زير پاسخ دهيد -8
   است؟NaFتر از  بيش3AlF بلوري چرا انرژي شبكه) آ
115916(تواند باشد؟ چرا؟  كدام يك از اين مقادير مي32OAlي بلور مقدار انرژي شبكه) ب mol.kJ12300يا mol.kJ(  

2O  F  
  آنيون

كاتيون             
2481  923  Na  
  3Al  5492  ؟

يها يون -9 F,Mg,Na,O 9
2

1211
2

  . را به ترتيب افزايش شعاع يوني مرتب كنيد8
OnH.CaSO(  گرم سنگ گچ5/3در صورتي كه  -10 . آيد دست مي آب به  گرم كلسيم سولفات بي77/2را حرارت دهيم، ) 24

14032161  .دست آوريد بههاي آب تبلور اين نمك را  تعداد مولكول  mol.g)Ca,S,O,H( 
 

)mol.kJ(IE 1
1



 )عدد اتمي(

  )2(شيمي
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  هاي امتحاني نمونه سؤال  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   2: ي صفحه

  .ي مناسب كامل كنيد عبارت زير را با واژه -11
  . است. . . در تركيب يوني روي پرمنگنات نسبت كاتيون به آنيون 

  .جدول زير را كامل كنيد -12
  ج  CoS  ت  2NiCl  ب  PAg3  فرمول شيميايي
  سزيم بروميد  ث  منيزيم نيتريد  پ  يديد)II(مس  آ  نام شيميايي

  .گر كدام خاصيت يك تركيب يوني است؟ شرح دهيد شكل زير، نشان -13

  
  

  .نامند مي. . . هاي  اند، آنها را تركيب جدا از هم تشكيل شده. . . هايي مانند يد اغلب از از آنجا كه تركيب -14
  .با توجه به جدول زير، پاسخ دهيد -15

)mol.kJ(انرژي پيوند  )pm(طول پيوند  پيوند 1  
HH  75  436  
CH   109  412  
OC   360  ؟  

  گويي كرد؟ توان پيش چه نظامي را بين انرژي پيوند و طول پيوند مي) آ
OC پيوندبا توجه به انرژي) ب طول پيوند آن از ،pm109تر؟ چرا؟ تر است يا كم  بيش  

42  .دست آوريد ها خط كشيده شده است را به هايي كه زير آن عدد اكسايش اتم -16 OSH،52OP،lOC،4HN  
 گرم بر مول باشد، فرمول مولكولي اين تركيب 180 و جرم مولكولي آن برابر با OCH2صورت اگر فرمول تجربي تركيبي به -17

   .                              دست آوريد را به
)mol.gO,mol.gH,mol.gC( 111 16112     

  :هاي ساختاري زير با توجه به فرمول -18

  
  .ولي هر يك را بنويسيدنام و فرمول مولك) آ
  .براي هر كدام يك كاربرد بنويسيد) پ  اين دو تركيب چه نسبتي با هم دارند؟ چرا؟) ب
  .ها را مقايسه كنيد ي جوش آن نقطه) ت

  .جدول زير را كامل كنيد -19
نسبت جفت الكترون   ي پيوند حدود زاويه  نام شكل  قطبي يا غير قطبي  مولكول

  غير پيوند به پيوندي
3SO          
OH2          

  :رو پاسخ دهيد با توجه به نمودار روبه -20
  تر است؟  تر بودن جرم مولكولي، از بقيه بيش  با وجود كمHFي جوش چرا نقطه) آ
  است؟ HBrتر از  بيشHIي جوش چرا نقطه) ب

 ب آ
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  3: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   هاي امتحانينمونه سؤال

  تري دارد؟ چرا؟ پذيري بيش كدام تركيب زير، واكنش -21

3223)آ CHCHCHCH ب                 (CHCCHCH  23  

  .هاي زير را بنويسيد فرمول ساختاري تركيب -22

   هگزين-2 -، متيل4) ب   دي متيل پنتان-3، 3) آ

  .گذاري كنيد تركيبات زير را به روش آيوپاك نام -23

332)آ )CH(CCHCH   3 )ب
3

2

52

3 CHCCHCHCHCH

CH
|

HC
|

  

  .هاي زير پاسخ دهيد با توجه به آن به پرسش. رو داده شده است فرمول ساختاري آسپرين در شكل روبه -24

  .فرمول مولكولي آسپرين را بنويسيد) آ

  .هاي عاملي موجود در اين ماده را نام ببريد گروه) ب

  اين تركيب داراي چند حلقه است؟) پ

 .هاي عاملي كتون و آلدهيد را رسم كنيد فرمول ساختاري گروه -25
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  1: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

گروه= 1
تناوب يا دوره = 4

 
 

201939) پ         پروتون-هنري موزلي) بنوترون ) آ - 1 n نوترون و  ee   الكترون18119
101621062622    :نويسيم  را مي Ag48آرايش الكتروني   - 2

47 4544333221 dspsdpspss:Ag  
 الكتـرون  19 و   انـد    زير لايه با الكتـرون اشـغال شـده         10 ي الكتروني و     لايه 5 در اتم نقره      رسم شده  به آرايش الكتروني،  با توجه   

  . در آن وجود داردlmبا

3 -     2102102 433 sd:Xd:X e 
 

21062622
30 4333221 sdpspss:X  

  : قراردارد، بنابراين 24sي الكتروني     اتم خنثاي آن در لايه   ترين الكترون   بيروني) آ




















2
1

4

s

l

m

m

l

n





  

)ب


  

ي   لايهdي آخر و   لايهsهاي موجود در اوربيتال ها در حال پر شدن است، مجموع الكترون  آنd براي عنصرهايي كه اوربيتال:  نكته
  .شوند ظر گرفته ميهاي ظرفيتي در ن پيش از آخر، الكترون

4 -                           %7525100 تر فراواني ايزوتوپ سبك 

  amu/ 535100
2537100

7535 جرم اتمي ميانگين كلر   

                                                                                    )آ - 5






162622
19 433221 spspss:K 

     )ب






















2
1

4

4 1

s

l

m

m

l

n

s 



 ي ظرفيت  لايه

 : توان نوشتهاي آن عنصر و موقعيت هريك در جدول تناوبي ميها عدد اتمي هر عنصر و تعداد لايهباتوجه به تعداد الكترون - 6

S:C,Na:B,O:A 16118  
ACBOSNa:    از لحاظ شعاع اتمي81611

  
  
  

 BCANaSO:     از لحاظ الكترونگاتيوي 11168
       

 :    است، پس گروه ساير عناصر به صورت زير است18 يك گاز نجيب و در گروه A عنصر ، با توجه به نمودار - 7

132118171615141321 :L,:K,:J,:I,:H,:G,:F,:E,:D,:C,:B  
 . است14 عنصري از گروه E) آ

  4: دوره
 12 :گروه

  )2(پاسخ شيمي

 شعاع اتمي
  عاع اتميش

شعاع اتمي








pm:A

pm:C

pm:B

66
104
186

 الكترونگاتيوي
  الكترونگاتيوي
 الكترونگاتيوي







90
52
53

/:B

/:C

/:A

 d: ي  دسته
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  پاسخنامه تشريحي  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان   2: ي صفحه

  .شوده از جدول تناوبي از چپ به راست شعاع اتمي عناصركم مي است، زيرا در طول يك دورGتر از عنصر  بيشCشعاع اتمي عنصر  )ب
تر  است چون در طول يك دوره از جدول تناوبي از چپ به راست، الكترونگاتيوي بيش               Hتر از عنصر     كم Bالكترونگاتيوي عنصر ) پ

  است چـون در يـك گـروه از عنـصرهاي جـدول تنـاوبي از بـالا بـه پـايين                        Jتر از عنصر     بيش Bالكترونگاتيوي عنصر . شودمي
  .يابد الكترونگاتيوي كاهش مي

)F(در اين دو تركيب آنيون فلوئوريد      - 8      هاي آن، مقدار بار يـون آلـومينيم          مشترك بوده و بين كاتيون)Al( 3  تـر از      بـيش
)Na(يون سديم 3ي بلور در تر است، از اين رو انرژي شبكه ي شعاع آن كوچك  و اندازهAlFباشد تر مي  بيش. 

115916)ب mol.kJ    3، زيرا بين دو تركيبAlF 32 وOAl كاتيون )Al( 3 مقدار بـار يـون     هاي آن  مشترك بوده و بين آنيون
)O(اكسيد 2 تر از يون فلوئوريد      بيش)F(   32ي بلـور در   تر است، از اين رو انرژي شـبكه      ي شعاع آن كوچك      و اندازهOAl 
  . باشد  مي3AlFتر از بيش

 : تر استتر باشد شعاع يوني كمها بيشي آن  پس هرچه بار هسته، دارندي الكتروني  لايه2الكترون و  10 ذره 4هر  - 9
  2

8911
2

12 OFNaMg   

10-    04018
77253

/~//



هاي آب خارج شده تعداد مول  

       0201643240
772

/~
))((

/



بآ هاي كلسيم سولفات بي تعداد مول  

2020
040


/

/
n  

]MnO(Zn([در تركيب يوني روي پرمنگنات     -11 )Zn( نسبت كاتيون روي   24 2    به آنيون پرمنگنـات )MnO( 
2  برابـر  4

1 
 .است

  CsBr)ج   سولفيد)II(كبالت) ث     23NMg)ت         كلريد)II(نيكل) پ   2CuI)ب  نقره فسفيد) آ -12
 .گر سخت و شكننده بودن يك تركيب يوني است اين شكل بيان -13

شـماري    هاي بي   توان شامل لايه    را مي اين شبكه   . اند  ي بلور يك نمك در سه بعد به طور منظم قرار گرفته             ها در شبكه    ، يون )آ(در شكل 
ي پيونـدهاي     تركيب يوني سخت است، زيرا براي شكستن همه       . اند  ديگر در وضعيت ثابتي قرار گرفته       در نظر گرفت كه روي يك     

جـا شـود    ها اندكي جابه يكي از لايه) ب(ي چكش مطابق شكل    چه بر اثر ضربه     چنان. سيار زيادي نياز است   ها، به انرژي ب     ميان يون 
 بـه ايـن ترتيـب       .ريـزد    بلور در هـم مـي      ي   شبكه ،ها  ي متقابل ميان آن     گيرند و بر اثر دافعه      نام كنار هم قرار مي      گاه بارهاي هم    آن

  .ستهاي يوني قابل توجيه ا شكننده بودن بلور تركيب
 هاي، مولكولي مولكول -14

 .ي وارونه دارد انرژي پيوند با طول پيوند رابطه) آ -15

CHباشد چون انرژي پيوند آن از انرژي پيوند          مي pm109تر از   بيش) ب  تر از طـول      تر است بنابراين طول پيوند آن بايد بيش          كم
CHپيوند باشد  مي.  

 :در نظر بگيريم، داريمXها اگر عدد اكسايش اتم مركزي را در اين تركيب  -16

  525252  X)(X:OP                  6241242  X)(X)(:OSH    
   31144  X)(X:HN                               1121  X)(X:lOC   

       
17-     630

180
16212

180



n  

  
 61262 6 OHC)OCH( )فرمول تجربي(n= فرمول مولكولي  

  آب بي كلسيم سولفاترم ج
 كلسيم سولفاترم مولي ج

  جرم آب خارج شده
 جرم مولي آب

  هاي آب خارج شده تعداد مول
 آب هاي كلسيم سولفات بي  تعداد مول

  جرم فرمول مولكولي
 جرم فرمول تجربي
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  3: ي صفحه  )) تجربي تجربي––رياضيرياضي ((دوم دبيرستاندوم دبيرستان    تشريحينامهپاسخ

OHCها باشد و فرمول مولكولي هر دوي آن اتانول مي) 2(دي متيل اتر و نام تركيب) 1(نام تركيب) آ -18  .باشد  مي62

  .ار، چون فرمول مولكولي يكسان ولي فرمول ساختاري متفاوت دارندپ ايزومر يا هم) ب

هـا و     شود اما دي متيـل اتـر بـه عنـوان پيـشرانه در افـشانه                 ي اوليه در صنايع شيميايي استفاده مي        از اتانول به عنوان حلال و ماده      ) پ

  .رود  يخچال به كار ميهايگاز

  . شود  مي1 نسبت به تركيب 2ي جوش تركيب  آيد و باعث بالاتر رفتن نقطه  قوي به شمار مييدر اتانول پيوند هيدروژني وجود دارد كه پيوند) ت
19-  

  نسبت جفت الكترون غير پيوند به پيوندي  ي پيوند حدود زاويه  نام شكل  قطبي يا غيرقطبي  مولكول
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 .تر است دهد كه ازدو قطبي دائم قوي  پيوند هيدروژني تشكيل ميHF چون) آ -20

  .تري دارد تر است، نيروي بين مولكولي قوي  بيشHBr از HIهر دو مولكول قطبي هستند اما چون جرم مولكولي) ب
  

)CHCCHCH(يا بوتين» ب«پذيري مورد    واكنش -21  يـش 23 اـن    ب )CHCHCHCH(تـر از بوت 3223 سـت  ا
 . دنهاي ديگر استفاده كن هاي كربن آن تمايل دارد تا از حداكثر ظرفيت خود براي پيوند با اتم چون يك آلكين است و اتم
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    هپتن-2 - دي متيل-5، 2) ب/  بوتن -1 - دي متيل-3، 3) آ -23
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  .ي آروماتيكي است اين تركيب شامل يك حلقه) پ  

: گروه عامل كتون   -25

O
||
C           گروه عاملي آلدهيد:         HC

O
||
  

  

5
3

4
2

3

3

32
2

1
3 CHCHCCHCH

CH
|

CH
|

6
3

5
2

3
4321

3 CHCHCHCCCH

CH
|



Kan
oo

n.i
r




